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Обезбеђење слободног и сигурног
приступа „глобалним добрима“ –
морима, међународном ваздушном
простору, космосу и сајбер простору,
и то свим корисницима, представља
основу за очување глобалног система.
Архитектура модерног међународног
система и почива на глобалној
економији која захтева слободан,
стабилан и правичан приступ тим
добрима.  

И
ако је при ступ сло бод ном не бу оства рен
пре не што ма ње од јед ног ве ка, раз во јем
пр вих ва зду хо пло ва у Пр вом свет ском ра ту,
ме ђу на род ни ва зду шни про стор је је дан од
кључ них до ме на „гло бал них до ба ра“. Ли ни ја

раз гра ни че ња из ме ђу ва зду шног и ко смич ког про сто ра
ни је ја сно де фи ни са на. Јед на од нај ши ре при хва ће них де -
фи ни ци ја огра ни ча ва ва зду шни про стор на око 80 км из -
над по вр ши не Зе мље. 

Као што је то слу чај са по мор ским до ме ном, др жа ве
има ју су ве ре ни тет над ва зду шним про сто ром из над сво -
је те ри то ри је, док је ме ђу на род ни ва зду шни про стор
отво рен за упо тре бу од стра не свих. Го то во све др жа ве
све та за ви се од без бед ног и до бро ре гу ли са ног при сту -
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Мултинацион
експеримент

О б е з б е ђ е њ е  п р и с т у п а  
„ г л о б а л н и м  д о б р и м а ”  ( 2 )



Од по чет ка Хлад ног ра та, НА ТО је ис пу ња вао сво ју
кључ ну уло гу да оси гу ра од бра ну и без бед ност ва зду шног
про сто ра, од но сно су ве ре ни тет ва зду шног про сто ра Али -
јан се. У та ко број ном са ве зу као што је НА ТО, не ке др -
жа ве чла ни це ин си сти ра ју да за др же пот пу ну кон тро лу
над сво јим ва зду шним про сто ром, док не ки ма од њих не -
до ста ју кључ не спо соб но сти по треб не да се за до во ље
НА ТО стан дар ди.

При ступ ме ђу на род ном ва зду шном
про сто ру је од ви тал ног зна ча ја за НА -
ТО у ис пу ња ва њу сво јих ам би ци ја и
успе шне од бра не. Док Али јан са на -
ста вља да се про ши ру је и гра ди парт -
нер ства,  на сто ји да ши ри и сво је
ин те ре се узи ма ју ћи у об зир зах те -
ве за обу ком и ин тер о пе ра бил но -
шћу ко ји ће омо гу ћи ти но вим
парт не ри ма да уче ству ју у ва зду -
хо плов ним опе ра ци ја ма. 

Ис ку ства мо дер них ра то -
ва, про ли фе ра ци ја ра ке та и ре ал ност

ко ја се од но си на огра ни че ње ре сур са све ви ше
охра бру ју ва зду хо плов не сна ге да учи не по мак од стра -
те ги ја ко је се осла ња ју на оруж ја крат ког до ме та ка пре -
ци зном оруж ју ду гог до ме та ко ја се ко ри сте са без бед -
не уда ље но сти. То зах те ва уна пре ђе ње спо соб но сти у
оба ве штај ној де лат но сти, над гле да њу и из ви ђа њу ко је у
зна чај ној ме ри за ви се од обез бе ђе ња при сту па ко смо су
и сај бер про сто ру. Има ју ћи у ви ду да се мо дер на про -
тив ва зду хо плов на од бра на у зна чај ној ме ри осла ња на
уса вр ше не ин фо р ма ци о не тех но ло ги је ба зи ра не у ко -
смо су, мо гу ћи НА ТО про тив ни ци ће нај ве ро ват ни је раз -
ви ја ти стра те ги је за га ђа ње ци ље ва у том и сај бер про -
сто ру ка ко би се по сти гли нај ве ћи ефек ти у ва зду шном
до ме ну. Сто га, по тен ци јал ни ефек ти ко је та кве стра те -
ги је мо гу да има ју на при ступ и ко ри шће ње до ме на ва -
зду шног про сто ра су не што што НА ТО по ку ша ва да
про це ни и схва ти ка ко би раз вио де ло твор не стра те ги је
за су прот ста вља ње.  

Космичке даљине

За раз ли ку од свет ских оке а на и ва зду шног про сто -
ра, др жа ве не ма ју су ве ре ни тет над ни јед ним де лом ко -
смо са. При ступ и ко ри шће ње ко смо са, за све ко ји има ју
мо гућ но сти за то, ре гу ли сан је 1967. го ди не Спо ра зу мом
о ко смо су (Outer Space Treaty) и пра те ћим спо ра зу ми ма.
На основ но пи та ње о то ме шта са чи ња ва ко смич ки до -
мен не по сто ји од го вор у ме ђу на род ном пра ву. Иако на -
ве де ни спо ра зум не де фи ни ше гра ни цу из ме ђу ко смо са и
ва зду шног про сто ра, по сто ји нор ма ко ја утвр ђу је да је
тач ка из над Зе мље од ко је са те ли ти оста ју у ор би ти, гра -
ни ца из ме ђу ова два до ме на.

Пре ко хи ља ду са те ли та на ла зи се у ко смо су ко ји са -
ку пља ју, еми ту ју и пре но се те ле ко му ни ка ци о не, ме те о ро -
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Пишу
мр Бран ки ца ПОТ КО ЊАК ЛУ КИЋ
Са ша НИ КО ЛИЋ

па ва зду шном про сто ру, и ка да је у пи та њу на ци о нал на
од бра на и ка да је у пи та њу уче шће у гло бал ној еко но ми -
ји. Ко мер ци јал ни ва зду хо пло ви су то ком 2010. го ди не из -
вр ши ли при бли жно 20 ми ли о на ле то ва и пре ве зли ви ше
од две ми ли јар де љу ди. У исто вре ме, ви ше од 35 по сто
вред но сти из во за про из во да, тран спор ту је се ва зду шним
пу тем.  

Отвореност неба

Раз вој спо соб но сти за ко ри шће ње ко смо са и сај бер
про сто ра зна чај но ме ња на чин на ко ји се ко ри сти ва зду -
шни про стор. Да нас, без бед ност и ефи ка сност го то во
свих вој них и ци вил них ак тив но сти за ви се од при сту па
са те лит ским ко му ни ка ци ја ма и тран сфе ра ин фор ма ци ја,
укљу чу ју ћи кон тро лу ва зду шног са о бра ћа ја, гло бал но по -
зи ци о ни ра ње, пре ци зно од ре ђи ва ње вре ме на, пра ће ње
усло ва окру же ња у ре ал ном вре ме ну, на во ђе ње оруж ја,
ко ор ди на ци ју и кон стант но над гле да ње и из ви ђа ње.
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ло шке, по зи ци о не, оба ве штај не и дру ге по дат ке, а сви
они има ју ко мер ци јал ну и без бед но сну при ме ну. Ко смич -
ки до мен не под ра зу ме ва са мо са те ли те, већ и по стро је -
ња на зе мљи по мо ћу ко јих се упра вља са те ли ти ма и то -
ком по да та ка. Као лу ке, аеро дро ми и ком пју тер ски сер -
ве ри, та кључ на чво ри шта на ла зе се на су ве ре ним те ри -
то ри ја ма и за јед но их ко ри сти јав ни и при ват ни сек тор.
Ме ђу тим, за раз ли ку од лу ка и аеро дро ма ко ји су обич но
ло ци ра ни у скла ду са ге о граф ским по тре ба ма, ло ка ци ју
ор би тал них ста ни ца огра ни ча ва са ма ор би та и при ро да
ми си је са те ли та што че сто усло вља ва спо ра зу ме о ко ри -
шће њу, ли цен це и фи нан сиј ске аран жма не из ме ћу вла да
и ко мер ци јал них пред у зе ће ши ром све та.

Нове орбите

То ком про те кле две де -
це ни је у ко смич ком до ме ну
до го ди ле су се број не про ме -
не ко је, уко ли ко не бу ду на од -
го ва ра ју ћи на чин ре гу ли са не,
по сте пе но ће до во ди ти до по ве -
ћа ња не ста бил но сти и сма ње ња
при сту па овом до ме ну. Број ор би -
тал них пу та ња и ра ди о фре квен ци -
ја ће ра сти  ка ко но ви ак те ри, др -
жав ни и ко мер ци јал ни, бу ду ко ри -
сти ли пред но сти све јеф ти ни је тех но ло ги је за раз вој про -
гра ма у ко смо су. То ће на ве сти мно ге др жа ве и ме ђу на -
род не ор га ни за ци је да ини ци ра ју раз вој но вих по ли ти ка
или ре ви ди ра ју по сто је ће.

Од 28 др жа ва чла ни ца НА ТО, 23 је раз ви ло не ку вр -
сту ко смич ких про гра ма. Ко ман до ва ње и кон тро ла вој -
ним сна га ма, пре ци зна ва зду хо плов на моћ, на во ђе ње
про јек ти ла, по кре ти тру па, ме те о ро ло шко из ви ђа ње и
др., све то за ви си у ве ли кој ме ри од ин фор ма ци ја ко је се
до би ја ју пре ко са те ли та. 

Основ не обла сти ко ји ма ће НА ТО по све ти по себ ну
па жњу ка да је у пи та њу ко смос су: про це њи ва ње, утвр -
ђи ва ње и из ра жа ва ње по тре ба НА ТО у ко смо су; пла ни -
ра ње и обу ка за слу чај спре ча ва ња при сту па и опе ра ци је
у та квом окру же њу; уна пре ђе ње по зна ва ња си ту а ци је у
ко смо су као и уна пре ђе ње про то ко ла за за јед нич ко ко -
ри шће ње ин фор ма ци ја; раз вој по ли ти ке за упо тре бу на -
ци о нал них сред ста ва у ко смо су од стра не НА ТО; и ства -
ра ње ка дра-екс пе ра та за ко смос.    

Да би обез бе ди ли си гу ран при ступ ко смо су, НА ТО
по себ ну па жњу по све ћу је раз во ју ка дра спе ци ја ли зо ва -
ног за ко смос ко ји би мо гао да про це ни по тре бе за од го -
ва ра ју ћим спо соб но сти ма у овом до ме ну, да са ве ту је ру -
ко во ди о це о по ли ти ци и стра те ги ји и што је нај ва жни је,
ко ман дан те на те ре ну. НА ТО ће у бу дућ но сти раз ма тра -
ти мо гућ ност осни ва ња по себ ног еле мен та ор га ни за ци о -
не струк ту ре ко ји би се ба вио пи та њи ма ко смо са.   

Сајбер простор

Сај бер про стор је је дин стве ни до мен ко ји не за у зи -
ма фи зич ки про стор као што је то слу чај са прет ход на
три. Тер мин сај бер про стор је на стао тек 1982. го ди не и
не по сто ји уни вер зал но при хва ће на де фи ни ци ја о ње му.
Уже зна че ње овог тер ми на од но си се на елек тро маг нет -
ски спек тар ко јим се пре но се ди ги тал ни по да ци. Ме ђу -
тим, у оп штој упо тре би, овај до мен та ко ђе укљу чу је и са -
му ди ги та ли зо ва ну ин фор ма ци ју као и ин фра струк ту ру

ко ју чи не ка бло ви, пре дај ни ци, са те лит ске
те ле ко му ни ка ци је на зе мљи, мре же сер ве -
ра, ра чу на ри и по себ но Ин тер нет. 

Од 2003. до 2009. го ди не гло бал на
упо тре ба ин тер не та се ши ри ла го ди -
шњом сто пом од 293 по сто. Да нас, 1,8
ми ли јар ди љу ди има при ступ овој мре -
жи и ка ко свет по ста је све умре же ни -
ји зна чај при сту па сај бер до ме ну на -
ста вља да ра сте.

Са тех но ло шког аспек та по -
сма тра ња, у слу ча ју ус кра ћи ва ња
при сту па сај бер про сто ру, мо дер -

не ору жа не сна ге би ле би при мо ра не да
се вра те на ме то де ко ман до ва ња, кон тро ле, ло ги -

сти ке, ко му ни ка ци је и из во ђе ња пре ци зних уда ра три
ге не ра ци је уна зад. Из вој не пер спек ти ве, без бед но ко -
ри шће ње сај бер про сто ра не за ви си при мар но од др -
жав не мо ћи јер је пре ко 90 по сто мре жа у при ват ном
вла сни штву.

Умрежавање

По пут ве ћи не мо дер них ор га ни за ци ја, НА ТО је у ве -
ли кој ме ри умре жен на свим ни во и ма, од упра вља ња до
ко ман до ва ња и кон тро ле, од ру ко ва ња до ку мен ти ма до
вој них опе ра ци ја. Бу ду ћи да је та ко, он пред ста вља ме ту
ха ке ра али у исто вре ме је и зна ча јан гло бал ни из вор но -
вих ис тра жи ва ња и раз ми шља ња о сај бер од бра ни. Но ви
Стра те гиј ски кон цепт ка рак те ри ше сај бер до мен као
сред ство по мо ћу ко јег др жа ве чла ни це НА ТО уна пре ђу ју
ме ђу соб ну ко му ни ка ци ју, де ле ин фор ма ци је и ра де за -
јед но. При ступ и ко ри шће ње сај бер про сто ра пред ста -
вља гло бал но пи та ње а НА ТО мо же да од и гра зна чај ну
уло гу  у про мо ви са њу ње го ве без бед но сти и нај бо љих
прак си. 

Ко ри шће ње Сај бер про сто ра ре гу ли ше се ad hoc,
што је де лом усло вље но бр зим раз во јем Ин тер не та и по -
ве ћа њем ње го ве до ступ но сти ко ри сни ци ма ши ром све -
та. Ти ме се исто вре ме но по ве ћа ва и број оних ко ји су
спрем ни да ис ко ри сте не до вољ но ефи ка сне ре гу ла тор не
ме ха ни зме и не а де кват ну за шти ту без бед но сти у сај бер
про сто ру. Уко ли ко пра ви ла ни су ус по ста вље на, не ма ни
оних ко ји их кр ше. Ме ђу тим, уко ли ко она по сто је, до га ђа
се да их др жа ве и не др жав ни еле мен ти на мер но кр ше,
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ко ри сте ћи при ступ „гло бал ним до бри ма“ ра ди оства ри -
ва ња крат ко роч не до би ти, не узи ма ју ћи, при то ме, у об -
зир ду го роч не по сле ди це.

Ефи ка сна од бра на од евен ту ал них сај бер на па да има
три аспек та: са рад њу, по ли ти ку и спрем ност. На пре дак у
свим овим обла сти ма мо ра би ти исто вре мен и кон ти ну и -
ран да би се пра ти ле про ме не у сај бер до ме ну. Та ко ђе,
нео п ход на је и пу на са рад ња на свим ни во и ма из ме ђу НА -
ТО, ЕУ, УН као и др жа ва и ко мер ци јал ног сек то ра све до
ин ди ви ду ал них ко ри сни ка. 

Одговорно понашање

Раз у ме ва ње за јед нич ких ин те ре са у по гле ду раз во ја
спо соб но сти за оси гу ра ње при сту па „гло бал ним до бри -
ма“ до при не ће уна пре ђе њу упра вља ња у сва че ти ри до -

ме на и оја ча ти ме ђу на род не нор ме од го вор ног по на ша -
ња др жа ва.

Уло га НА ТО у про мо ви са њу ме ђу на род не ста бил но -
сти и очу ва њу „гло бал них до ба ра“, пр вен стве но вој ним
сред стви ма, ни је без у слов на и би ће из вр ша ва на кроз
рав но прав ну са рад њу са дру ги ма, а исто вре ме но не ће
до во ди ти у пи та ње кључ ни ман дат НА ТО за ко лек тив ну
од бра ну евро а тлант ског под руч ја.

То ком ра ди о ни ца по ка за ло се да је све о бу хват но са -
гле да ва ње на чи на на ко ји до ме ни „гло бал них до ба ра“
оства ру ју ин тер ак ци ју био из ван до ме та овог про јек та.
Овај зна ча јан аспект „гло бал них до ба ра“ би ће пред мет
про у ча ва ња у окви ру про јек та Мул ти на ци о нал ни екс пе -
ри мент 7 (Multi-National Experiment 7) ко ји ће би ти ре а -
ли зо ван у на ред них осам на ест ме се ци на кон об ја вљи ва -
ња ко нач ног из ве шта ја о одр жа ним ра ди о ни ца ма у апри -
лу 2011. го ди не. ƒ


